

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntimo

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Cerbejal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... 45 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos... 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos... 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... 25 CÉNTIMOS
Típicos pañetes de vestido, elegantes... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

EL SEÑOR

Don Tomás Jesús González Borbolla HA FALLECIDO

victima del accidente sufrido en su trabajo en el muelle de Altos Hornos, el sábado, 19 del corriente

Su desconsolada familia

SUPLICA a sus numerosas amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las doce de su mañana, desde el Hospital de San Rafael hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor anticipa las gracias.

Santander 21 de diciembre de 1914.

El arriendo de los arbitrios

Mañana se reunirá, nuevamente, la Junta de asociados, para discutir el proyecto de arriendo de los arbitrios municipales, acordado por el Ayuntamiento.

La convocatoria obedece a imposiciones de la ley, que exige y determina la aprobación de los presupuestos antes que finalice el año.

A su debido tiempo, cuando se discutirá en el seno de la Corporación la conveniencia de arrendar los arbitrios y las utilidades que obtendría el Municipio a juicio de los panegiristas de tal arriendo, ya criticamos tan insolito proceder, pues apelando a esos medios reprobables, demostraban taxativamente los grupos políticos que han votado contra la municipalización, su ineptitud para administrar los intereses del pueblo.

El pleito pasará mañana al fallo de los señores asociados. Si obráramos a impulso de nuestro temperamento y nos fijáramos en la labor improductiva y negativa realizada por la Junta municipal, daríamos el arriendo por aprobado.

Pero este asunto no puede sancionarlo dicha Junta, sin un previo y detenido estudio y una razonada y lógica discusión que ponga sobre el tapete las necesidades sentidas y los motivos fundamentales que obligan a entregar a una empresa la administración municipal.

Comerciantes e industriales integran la Junta de Asociados. Estos, por razón de la industria que ejercen, conocen mejor que el resto del vecindario lo impropio de un arriendo, que ha de hacerse por tres años. Las primeras víctimas del monopolio arrendatario seguramente que será el comercio, siguiéndole las clases menesterosas, con quienes conviven los comerciantes.

En el caso improbable de que el proyecto obtenga la sanción de una mayoría, reconozcan los asociados que se deben imbuir y dirigir por ciertos elementos políticos, que antes de pasar por las horas caudinas de un arriendo que vendrá a causar disgustos, exprimiendo al contribuyente, deben de aquilatar el pro y el contra, pues si sufrieran una equivocación y por ella condenaran al pueblo a estar tres años sujeto al capricho y a la expoliación, tendrían derecho los vecinos a lanzarles al rostro su inconsecuencia y maldad.

Trátase de un problema que afecta

dida que iban transcurriendo las horas, fué cambiando por el de ardiente oscuro, hasta el extremo que, al tocar las dos de la tarde, el color cárdeno apareció un tanto chorreado, toda vez que el agua hizo su aparición, por fortuna en cantidad exigua, tan exigua como la cantidad de masa gris que encierra la cabeza de algunos políticos.

Por la tarde hizo su aparición un viento cillo que, aunque molesto para el reporter, no le era tanto como las conferencias culturales que ahora se estilan en Santander y sus pueblos limítrofes.

La gente de buen humor huyó del viento como huye de las conferencias, refugiándose en teatros, cines, salones y bailes.

El Principal se llenó; se llenaron Pradera y Narbón, y abarrotados estuvieron también La Alhambra, La Bohemia, Las Boheras y otros salones donde se rinde culto a Terpsícore.

En algunos de esos salones era materialmente imposible dar media docena de pasos; cuando más, se podían dar tres, y eso era en el chotis.

El mujeriego era desampañante. Nuestras simpáticas costurerillas siguen demostrando que sienten más simpatía por un tuest o un tango argentino, que no asistiendo a las conferencias de las damas catequistas.

De política nada, no se habla ni una palabra. Del Ayuntamiento, tampoco. Lo de las táminas es posible que quede como las jóvenes que asisten a los bailes y no se estreñan, que como parv; ahora que eso de comer pavo no está al alcance de todo el mundo, por desgracia.

En fin que, como antes decimos, el día de ayer, que apareció con un cielo azul puro, más puro que la conciencia de algunos concejales, terminó concluyendo el entreeje, como le habrá ocurrido al señor presidente de la Comisión de Hacienda después del varapalo que le ha largado el señor alcalde.

El primer desengaño

Había roído muchas veces al contemplar el vestido estuche que mi tía me legara como a heredero absoluto en su testamento. No poseía más riquezas que con saciar mi codicia juvenil, ni cubrir los gastos de mis locas aventuras estudiantiles. En las fiestas solemnes me enviaba los menguados cuartos que le quedaran libres, sin pensar en el porvenir, sino en el sobrino que promovía las algaradas y dirigía a los compañeros de clase en estas alucinaciones o travesturas infantiles.

Con estas causas imprevistas, el Ayuntamiento transige, espera días mejores, momentos en que los ingresos permitan al comerciante, al menos al obrero hacer frente a las necesidades.

Una empresa fundada para el agio, y por la usura, llegaría a lo inconcebible por cobrar hasta el último céntimo en las carnes, el inquilinato y demás artículos propuestos para el arriendo.

Esto por lo que se refiere al cobro, que por lo tocante al tributo que establecerían, traerían como secuela días amargos en los cuales la protesta airada del pueblo manifestaría en forma harta expresiva en demostración del odio que inspiraban los odiosos impuestos.

Recapacite, pues, la Junta de asociados antes de aventurarse a dar el voto en un pleito que la justicia del pueblo pueda exigir cuentas el día que tenga por conveniente. No obren los señores asociados bajo la impresión del momento; estudien los aspectos legales del asunto; consulten con su conciencia sin dejarse influir por presiones de secta o partido y pueden abrigar la convicción de que así cumplirán con los elementales deberes de ciudadanos íntegros y amantes de la clase a que honrosamente dicen pertenecer.

No olviden que los productores esperan impacientes la resolución que recaiga en la reunión de mañana, y por el comportamiento demostrado serán juzgadas las conductas de concejales y vocales asociados que se pronuncian a favor del arriendo de los arbitrios.

El tiempo y el pueblo nos juzgarán a todos dando a cada cual el premio o el castigo a que se haya hecho acreedor.

Y al freir, será el reir.

EL DÍA DE AYER

Amaneció un buen día. El Sol salió pegando, y a las nueve de la mañana todo hacía suponer que los santanderinos pudiésemos disfrutar de las delicias de una de esas tardes invernales que animan al espíritu.

estuche de gran valor, porque su rusticidad era exterior. Su interior de oro encerraba un diamante envuelto en pergamino. En el pergamino se leía: 'Soy el símbolo del trabajo, el amor y la caridad'.

Y a continuación mi tía había escrito una carta, que databa del día de mi nacimiento. En ella me hablaba del misterio del estuche. Era el talismán que un desengaño la regaló, el verdadero talismán de la dicha, con que se arrependía de las frivolidades pasadas que le prestó su fortuna. Sólo me dejaba el estuche misterioso emblema del trabajo, el amor y la caridad.

¿Dónde estaba su fortuna? Nadie lo supo porque el corazón de mi tía era semejante al estuche. ¿Cuál era el misterio? Tampoco lo supo.

Piensa lo que quieras, lector, pues es una historia que ha sorprendido al autor inesperadamente, sin siquiera presentir lo que puede ocultar un corazón de mujer frívola.

QUIMERA.

PARTIDO REPUBLICANO ÚNICO

DIRECCIONARIO LOCAL
Se convoca a los presidentes de distrito, concejales y ex concejales a una reunión, que se celebrará el día 22 del actual, a las nueve de la noche, en el Centro Republicano, Cerbejal, 8, bajo; para tratar de asuntos de vital interés para la causa republicana.

Santander 20 de diciembre de 1914.

El presidente, N. BACIGALUPI.

El vicepresidente, A. ORALLO.

ORIENTAL

Para mis amigos del Rhin

La favorita del harén dormita en diván damasquino de colores, y soñando con dulces amores... su seno nacarino agita.

El sultán, su señor, hízola esposa, por lo bella, divina y hechicera... Mas su mirada, abrasadora, fué certera; cautivó el corazón. Ya no reposa...

Son esclavas de la hermosa circasiana diez argelinas, bonitas todas ellas; mas con ser tan divinas y tan bellas, su beldad obscurece la sultana.

El sueño velan sumisas, obedientes, entonando canciones orientales, y al compás de instrumentos musicales danzan ondulantes, alegres y ardientes...

El sultán, entre tanto ella soñaba, por el jardín del harén se distraía, y en su rostro broncoado se advertía un sufrimiento moral, que le mataba.

Ya no goza un instante de alegría, desde el añejo día que ultrajado, vió su honor de esposo mancillado por esclavo favorito que tenía.

Los celos acrecentan los dolores que alberga su sensible corazón. El sultán ha perdido la razón... a la vez que han robado sus amores.

Pasea pensativo, cuando siente que el esclavo le sigue. Le detiene el sultán orgulloso y le previene que se aleje de allí. Un mal presiente...

Sus palabras desoyó, pues prefiere del harén no salir. Mas ya, celoso, el sultán, le acomete rencoroso, y el alfanje cruel el pecho hiere...

El grito que al caer lanzó el herido despertó a la sultana que dormía... Y corriendo al mirador se desahacía en un llanto copioso, al ver tendido sobre la verde yerba el cuerpo inerte de su amante, ¡infeliz! que muerto estaba...

Desde aquel día cruel, la favorita, gozosa ya no ríe, y siempre altiva... al sultán le desprecia, vengativa... Y cual flor sin aroma, se marchita...

MIGUEL MATÉ.

Santander, diciembre 914.

Higiene y limpieza pública

Dedicadas al señor alcalde, como presidente nato de todas las Comisiones; al presidente efectivo de la Comisión de Policía y al jefe de la Sección de Higiene, escribimos las presentes líneas.

Ellos son los llamados a corregir los abusos, procurando, por los medios que tienen a su alcance, que los empleados cumplan la misión que les ha encomendado el Ayuntamiento.

Pero, desgraciadamente, no sucede como deseamos los vecinos que contribuimos a las cargas municipales, pues los servicios públicos halláanse bastante abandonados, sobre todo el correspondiente a higiene y limpieza pública.

En la última sesión que celebró el Municipio, nuestro correligionario y concejal don Eleofredo García explicó una interpelación instando al señor alcalde y presidente de la Comisión de Policía para que ordenaran a los empleados encargados de la limpieza de los sifones que realizaran ésta en los sifones de extramuros, el Alta y el Sardinero.

Obedecía la interpelación del señor García a evitar que de las ocho horas establecidas como jornada que han de efectuar los sifoneros, no fueran retenidos indebidamente algunas horas en el Parque de barrereros ó los dedicaran a otros trabajos ajenos por completo a los que tienen encomendados.

Las quejas fundamentadísimas expuestas por nuestro amigo tuvieron plena confirmación, pues al día siguiente, jueves, por la noche, los fuertes aguaceros que cayeron inundaron parte del Sardinero, penetrando las aguas en la planta baja del café Español, teniendo que dar aviso a los bomberos para que evitaran daños mayores.

Si los sifones hubieran estado limpios habríase evitado los sustos que llevaron los vecinos de aquel barrio y los desperfectos causados en el mobiliario.

Después de haber sucedido la inundación y queriendo demostrar su previsión y aptitud, el jefe de la sección de Higiene señor Fresno, ordenó que todos los sifoneros acudieran al Sardinero y procedieran a limpiar los sifones.

¿Por qué tanta actividad, cuando se ha consumado el daño? No suponía ese señor jefe y el presidente señor Jorján, que la falta de limpieza traería como consecuencia el estancamiento de las aguas que habrían de buscar salida por el nivel más bajo?

Afortunadamente la torrencial lluvia duró poco tiempo, pues si persiste toda la noche a estas horas tendríamos que lamentar alguna desgracia personal y muchos perjuicios materiales.

Y lo que sucedió el jueves, se repetirá durante el invierno si se persiste, por los señores Jorján y Fresno, en retener a los sifoneros en quehaceres que no les están encomendados.

Hay que velar por la limpieza pública poniendo coto a enfermedades y a inundaciones que traerían aparejadas pérdidas de los que serían autores materiales el jefe de la Sección de Higiene y el presidente de la Comisión de Policía.

Santander no es un villorrio, y debe de cumplirse con las Ordenanzas municipales y con ellas los acuerdos del Ayuntamiento.

Bronca, palos y tiros en la estación del Norte

A la llegada del tren mixto de Madrid, que tiene su entrada en la estación del Norte, a las seis y minutos de la tarde, ocurrió ayer tarde un suceso, cuyo origen no ha podido ser comprobado con exactitud.

Parece ser que en dicho tren venían facturados unos cuantos corderos con destino a un conocido industrial, a quien consideramos enemigo de promover escándalos de ninguna clase.

Lo que dicho industrial observase al ir a recoger su mercancía ya decimos que nosotros lo ignoramos; lo único que sabemos es que otras mercancías fueron extraídas de los vagones antes que los corderos; que los industriales a quienes venían facturados dichos corderos no encontraron las facilidades que deben darse a todo comerciante y que con tal motivo se armó una trifulca entre los empleados del Norte y los consignatarios de los corderos, de cuya trifulca salió con una leve herida en la cabeza un maltero apellidado Cagigal.

Durante la refriega sonaron unos disparos, que se conoce fueron hechos por alguno de los serenos de servicio en la estación.

Estos disparos se conoce que fueron hechos con objeto de calmar los ánimos de ambas partes beligerantes.

LABOR SOCIAL

Los dependientes de la pluma

Con este mismo epígrafe hicimos el último verano una serie de artículos, en los que poníamos de manifiesto lo factible que sería conceder a esta humilde clase, en la época del estío, la variación de horas, que siendo las mismas a laborar, vieran los principales de oficinas con cuánta razón solicitaban sus dependientes hacer labor cotidiana de ocho a una, quedando, por lo tanto, de ausente en las hermosas tardes, consiguiendo de tan sencilla manera oxigenarse y recobrar físicamente ese desgaste a que continuamente está expuesta esta clase de dependencia.

A tan razonada petición, sólo obtuvieron los dependientes evasivas contestaciones que no daban el fruto deseado, quedando éstos tan desalentados que sus iniciativas fueron la desilusión más grande.

Nosotros que nos honramos con tan cariosos amigos, no olvidando en bien de ellos campaña tan noble, ha pocos días tuvimos el gusto de charlar un rato de tan importante asunto; y si es cierto que parecía algo temprano lo que tarde se solicitó este verano, vean los interesados que si persisten en su petición deben comenzar cuanto antes a prepararse.

No damos consejos, pero sí diremos públicamente, lo que en privado conversamos. La asociación es un patrimonio de legítima defensa a que tienen derecho quienes otro no hallan, en la continua lucha del trabajo.

¿A qué negar que los dependientes de la pluma sufren constantemente, aunque indirectamente, el latigazo del patrono al igual que los demás obreros? porque alguien se dirá, que como su indumentaria significa lujo, que esa dependencia que así viste, tiene en todo orden de cosas la misma relación.

No, queridos amigos; por tratarse de una clase que ocupa cargos rayanos en la intelectualidad; porque sus relaciones—tan honorables como las de los demás—son de alta alcurnia, por esta sencilla razón, en la inarmónica cuestión social se les intulda de la clase media, de aquí que tengan que vivir en una vida de apariencias, reconocida soberadamente por esta modesta actividad.

Glosar este párrafo entre la justa petición que es base de este artículo, no pierde la concordancia del asunto que les interesa. Claro que no hablan ellos de los salarios, escasísimos por cierto, porque su remuneración no llega a la producción diaria de que son objeto; pero, si ya que piensan comenzar trabajos que les dé carácter, moral de consecimiento y por qué no hemos de, en su favor, hacer unas líneas? No es acaso la Región Cantabria defensora de las clases populares? ¿No integra la modesta clase de los dependientes de la pluma, esas clases populares a que aludimos constantemente?

Pues, si es así, rindiendo culto a la verdad, nos enorgullecemos de ser el portavoz de tan signficada clase, y por lo tanto, a la asociación como piensan.

Que no desean luchar en declaración rebelde, esa es otra cuestión a tratar, pero tengamos cuenta en que es muy difícil no llegar a ese extremo, aunque ellos creen que no.

Nuestro deseo es que la ilustrada dependencia, o consiga, por los medios legales, sus nobles aspiraciones; acaso el continuo roce con sus principales, les haga más felices en sus pretensiones, cosa que de conseguirse nos congratularíamos.

De todas suertes, una vez que tienen en estudio su petición nuevamente, háganlo sobre una base sólida que les dé resultados positivos; y no les parezca temprano comenzar la labor; al contrario, es tan justa, que si por falta de tiempo el último verano sus principales se escusaron, más bien creemos que haya sido, ó por una mala interpretación, ó por falta de un detenido estudio.

Entre tanto nuestros amigos se lanzan, con sus proyectos, a hacer que la clase a que pertenecen sea considerada, ponamos punto aquí, hasta que estas columnas vuelvan a ser defensoras de lo que siempre creemos justo y equitativo.

ANDRÉS TAMÉS.

El hombre desaparecido

En nuestro número de ayer dábamos cuenta a nuestros lectores de la desaparición de un convecino nuestro que, por las raras circunstancias en que esa desaparición había tenido objeto, todo hacía sospechar que se tratase de una desgracia.

Como hasta la fecha no se ha presentado en su casa el desaparecido hace días, la familia y los amigos siguen creyendo que el guardia de Consumos, Cubría, se ha suicidado.

Los rumores, las suposiciones y hasta no pocas afirmaciones aparecen encontradas. Anoche oímos decir en un establecimiento que el Cubría frecuentaba todas las noches, que hace días vieron a éste camino del cimiterio en condiciones muy sospechosas.

La hora en que el desaparecido fué visto, precisamente a hora en que debiera estar prestando sus servicios, inclina también a pensar lo que ya hemos repetido.

Como rumores acoplan la desaparición del Cubría a disgustos de familia, aun cuando esto no ha sido confirmado.

Los que opinan que se trata de una desgracia premeditada recordaban que no es el primer individuo de la familia que desaparece en la misteriosa forma que el individuo a quien nos referimos.

UN ESCÁNDALO

Próximamente a la una de la mañana de hoy, se hallaba, según nuestras noticias, el individuo Esteban Valverde, de 30 años de edad, frente a su casa, en la calle de Ruameor, 34, disintiendo acaloradamente con otros varios individuos.

Al ruido que producían en la discusión bajaron a la calle la madre del Esteban, Benita Arruzza Cabano, de 59 años, y la mujer de aquél, Severiana Gutiérrez González, de 36, a punto de que uno de los sujetos que discutían con el Valverde le asestó una bofetada.

Este pretendió repeler la agresión de la misma manera, impidiéndolo su familia, que se interpuso.

En este momento llegó la pareja de la guardia municipal de servicio en aquella calle, y, según hemos oído a personas que nos merecen entero crédito, sin preguntar lo que pasaba ni ocuparse para nada de los demás individuos, sujetaron al Esteban y le condujeron al Principal.

La madre del detenido quiso protestar de que llevaran precisamente al ofendido, y a los agresores les dejaron irse, pero los guardias le dieron algunos empujones, haciéndola caer al suelo.

Al ser conducido el Valverde y las dos mujeres al Cuerno de Verde, en la calle frente al Ayuntamiento había un considerable número de gente que comentaba el suceso.

Todos ellos lo hacían en forma no muy benéfica para los guardias, y porque un joven se permitió dudar en voz alta del sereno estado de espíritu de aquellos, fué encerrado en un calabozo.

Poco después fueron puestas en libertad las dos mujeres, quedando detenidos el Esteban y el joven que protestó de la conducta de los guardias, que cuantas personas presenciaron el suceso calificaban de censurable.

Telegraf... periódico... dicen que... Artículo... no fué aceptado... Este párrafo... ante los pu... Wjby no h... En Copern... conduct... mana que... brado en la... de tres... gresado al... na naveg... Setecientos... alemanes... rusos. Dicen de... auro-a... norte viene... la esperanz... del inmens... de setecie... bres. El espío... Dicen de... Mail dice... demuestra... fecho el sis... puesto que... se habría... saber exact... de la ingle... Como in... Gobierno... nar inmed... manes que... La neutr... Según oc... Parisien d... vista entre... en Roma... secretario de... El purp... que la San... la Prensa, el... del V... reglas ya... guarde la... Preciso... rio de Est... trarse tie... puede ton... ni por otr... cualquier r... Recalque... Convoy... Comun... blindado... niciones y... cientes me... sos, estal... Los ale... contingen... res de Lo... El pres... Según i... siendo in... yecto de Gobiern... a las Cár... las necesi... meses de... Francia l... sionales. Estos... decreto e... del pres... respond... puestos... por tanto... el impue... do por... 1914, y q... del 1.º de... zado, por... reparto. El Got... confirmo... ón que 5 de agos

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 20. (Varias horas)

Violación del Tratado internacional de La Haya

Telegrafían de Londres que los periódicos ingleses, con motivo del bombardeo de los puertos ingleses, dicen que Alemania ha violado el Tratado internacional de La Haya, aprobado el 17 de agosto de 1907, que dice lo siguiente:

«Artículo I.—El ataque ó bombardeo por fuerzas navales de puertos, ciudades, habitaciones ó edificios que no están defendidos, se prohíbe terminantemente. Ninguna ciudad podrá ser bombardeada, basándose en el hecho de que ante ella haya minas submarinas.»

El kaiser, restablecido

Dicen los periódicos de Amsterdam que el emperador Guillermo, restablecido ya, marchará en la próxima semana á uno de los frentes de combate.

Los bonos de la defensa nacional

Cree el Gobierno que no necesitará emitir un empréstito y que serán suficientes los ingresos extraordinarios obtenidos con los bonos de la defensa nacional, que alcanzan la cifra de 1.000 millones.

El espionaje alemán en Inglaterra

Dicen de Londres que el Daily Mail dice que el bombardeo último demuestra hasta qué punto es perfecto el sistema de espionaje alemán puesto que la escuadra agresora no se habría lanzado á tal empresa sin saber exactamente las posiciones de la inglesa.

La neutralidad de la Santa Sede

Según comunican de París Le Petit Parisien da cuenta hoy de una entrevista entre su corresponsal especial en Roma y el cardenal Gasparri, secretario de Estado del Papa.

Convoy que estalle.—Refuerzos alemanes

Comunican de Berlín que un tren blindado austriaco que llevaba municiones y víveres para Lemberg, recientemente reconquistado á los rusos, estalló en el camino.

El presupuesto francés en 1915

Según noticias recibidas de París, siendo imposible preparar un proyecto de presupuestos para 1915, el Gobierno francés ha acordado pedir á las Cámaras créditos que cubran las necesidades de los seis primeros meses del año. Les pedirá lo que en Francia llaman seis doceavas provisionales.

El cuartel del kronprinz.—Los alemanes desalojados de las trincheras

Según informes oficiales de Berlín el kronprinz ha establecido su cuartel general en Stenay, á ocho kilómetros de la frontera de Luxemburgo.

La subida de los fletes

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que los fletes han tenido, desde el comienzo de la guerra, un alza considerable debido á la escasez de vapores y subida de las primas en Inglaterra.

do cerrado el Parlamento, suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

También solicitará que se supriman los derechos de sucesión para las herencias en línea recta de los oficiales y soldados muertos en campaña.

Proclamación del sultán

En Londres se ha facilitado el siguiente despacho de El Cairo:

«La población está engalanada con motivo de la proclamación del nuevo sultán Hussein.

Egipto entero conocía á su alteza. El nombramiento ha causado alegría en todo el país.

Gran kaid Gewise ha escrito en el periódico de Egipto El Moyan, declarando que jamás trató de turbar la frontera egipcia.»

Ruegos y preguntas

Uno de los ocho diputados que hay en la Cámara hacen un ruego de escasa importancia.

La subvención á los vapores de la línea de Barcelona á Oriente.

El señor LERROUX hace uso de la palabra y empieza conculándose de que en los críticos momentos en que la patria necesita de sus representantes; en el momento en que los presupuestos debieran ocupar la atención de los señores diputados, estos abandonan sus puestos, dándose el triste caso de que únicamente se hallen en el Congreso unos cuantos republicanos ocupando los puestos que les encomendaran los pueblos á quienes representan.

Orden del día

Lectura y aprobación de dictámenes.—Se suspende la sesión y vuelve á reanudarse.

En el orden del día figuraba la lectura de algunos dictámenes sin importancia, los cuales son aprobados, suspendiéndose la sesión hasta esperar la lectura de los dictámenes mixtos, origen de la sesión de hoy.

SENADO

Como en días anteriores, la sesión

Lo prueba el hecho de no haberse podido contratar vapores para poder transportar víveres á las tropas belgas y población indigente desde el primero de febrero al mes de marzo próximos.

Rusos y turcos.—Puntos estratégicos

De Petrogrado comunican que los rusos han ocupado puntos estratégicos de importancia en las carreteras de Van, donde los turcos tratan enérgicamente de desalojarlos.

Orden del día

Lectura y aprobación de dictámenes.—Se suspende la sesión y vuelve á reanudarse.

En el orden del día figuraba la lectura de algunos dictámenes sin importancia, los cuales son aprobados, suspendiéndose la sesión hasta esperar la lectura de los dictámenes mixtos, origen de la sesión de hoy.

SENADO

Como en días anteriores, la sesión

de hoy da comienzo á las cuatro de la tarde.

Orden del día

Lectura y aprobación de dictámenes.—Se suspende la sesión y vuelve á reanudarse.

En el orden del día figuraba la lectura de algunos dictámenes sin importancia, los cuales son aprobados, suspendiéndose la sesión hasta esperar la lectura de los dictámenes mixtos, origen de la sesión de hoy.

SENADO

Como en días anteriores, la sesión

reñir con las minorías y encontrar una fórmula de arreglo.

Orden del día

Lectura y aprobación de dictámenes.—Se suspende la sesión y vuelve á reanudarse.

En el orden del día figuraba la lectura de algunos dictámenes sin importancia, los cuales son aprobados, suspendiéndose la sesión hasta esperar la lectura de los dictámenes mixtos, origen de la sesión de hoy.

SENADO

Como en días anteriores, la sesión

Ayer ha sido fusilado en la misma capital de Constantinopla un oficial de Marina, griego.

Estaba agregado á la Legación de Grecia en Constantinopla.

El pretexto del fusilamiento ha sido el de haberle considerado como espía.

Los austriacos avanzan hasta Valjevo... con autorización de los serbios.

Telegrafían también de Roma que un corresponsal de guerra asegura que las tropas serbias permitieron á las austriacas avanzar hasta la ciudad de Valjevo.

Así es como pueden haber ido allí, de otro modo, lo hubieran impedido los soldados serbios.

Cien mil bajas de austriacos

Comunica un despacho recibido de Viena, que reconoce que en efecto los austriacos han perdido, entre muertos, heridos y prisioneros, la enorme cifra de 100.000 hombres.

Refuerzos rusos á Polonia.—El resultado de una batalla en proyecto.

Telegrafían de Petrogrado que Rusia ha enviado nuevos refuerzos á la región de Polonia donde se espera la celebración de una importante batalla.

El resultado de la del Vistula depende del número de reservas con que cuenta cada ejército combatiente.

Las exportaciones

La Gaceta ha publicado una importante real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Que se mantenga la prohibición de las exportaciones acordadas por reales órdenes de 3 y 6 de agosto último, en lo referente á los carbones minerales, oro y plata en monedas, carnes frescas, alubias blancas y de color, aves vivas y muertas, trigos, y harinas de trigos.

Segundo. Que las exportaciones de arroz, patatas de las clases especiales anticipadas y retardadas, cebada, avena, jamones, carne salada de cerdo y la lana sucia, y lavada se grave con un derecho de 10 por 100 de su valor, según los oficiales de las tablas para 1913, ó sean por cada diez kilogramos de peso neto; arroz, 4,30 pesetas; patatas, 1,50; cebada, 1,90; avena, 1,80; jamones y carnes saladas de cerdo, 21,50; lana sucia, 17, y lana lavada, 42,50.

Tercero. Que se autorice la libre exportación del tocino correspondiente á la matanza del año próximo pasado; y

Cuarto. Que estos derechos se cobren en moneda corriente á los tres días después de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Interior..... F 71 40 71 85

..... E 71 60 71 45

..... D 73 00 72 00

..... C 75 00 75 35

..... B 77 05 77 25

..... A 77 60 78 00

..... G y H 76 50 76 50

Amortizable 5 por 100... F 92 30 92 30

..... E 92 30 92 30

..... D 92 30 92 30

..... C 94 35 94 40

..... B 94 35 94 40

..... A 94 35 94 40

Amortizable 4 por 100... F 85 50 85 75

Banco de España..... 454 00 454 00

..... Hispano Americano... 00 00 00 00

..... Río de la Plata..... 258 00 258 00

Tabacos..... 325 00 329 00

Nortes..... 330 00 334 00

Alcañates..... 35 00 36 00

Preferentes..... 12 00 12 00

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 58 75 59 00

Cédulas Hipotecarias..... 00 00 00 00

Arizas..... 103 40 103 25

Canfrán..... 25 92 25 89

Paris..... 25 92 25 89

Londres..... 25 92 25 89

A LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

C. Mexicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alcañates..... 00 00 00 00

Alcoholeras..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Paris..... 00 00 00 00

Felgueras..... 00 00 00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Irujo.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 19

Obligaciones especiales del ferrocarril de

Almansa y Valencia á Tarragona, pesetas

nominales, 19.000, á 81.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géne-

ros de las mejores marcas. Se sirve con pun-

tualidad y esmero.

[No dejéis de visitar este Establecimiento]

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado

del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880).

La Caja de Ahorros paga á sus imponentes:

el 3 1/2 por 100 hasta 1.000 pesetas y el

3 por 100 desde 1.000, hasta 10.000 pesetas.

El Monte de Piedad facilita dinero: sobre

ropas, muebles y alhajas, con garantía de

suelos, pensiones y jornales y sobre fincas

rústicas y urbanas.

ATENCIÓN

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS, PIÑONES** y **PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos. Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'ange" coco "et jaune d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

Está llamando mucho la atención del público

LOS MAGNÍFICOS MAZAPANES

que en los escaparates de la PLAZA DE LA LIBERTAD exhibe la Confitería

La Gaditana

DE J. TRUEBA

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO NUM. 590

Jóvenes hermanos

Hora es ya de que comencéis a llevar al terreno de lo práctico, algo, pues creo que cuantos vivimos en esta tan bella y tan querida tierra, nos hemos dado perfectamente cuenta de que seguir así, es decir, como hasta ahora, dispersos, no iremos a parte alguna, y que para la patria y para la anhelada república, es de vital interés el dejar a un lado aspiraciones mezquinas y bastaridas, rencillas y otras cosas que sólo nos encaminan a la impotencia, siendo como es el partido republicano el que cuenta en sus filas, con los más proclares talentos en las diversas ramas del saber humano, con los más viriles corazones y con los hombres más abnegados, pues antaño como hoy, supieron y saben dar su sangre, sus vidas y su bienestar por la causa que libertará al hombre y salvará a la patria de la miseria y de la ruina.

Yo entiendo, jóvenes hermanos, que está suficientemente comprendido cuanto de la y por la unión se ha escrito; y pues que está comprendido, os apresuréis, hoy mejor que mañana, a comenzar la propaganda y a hacer la unión. Y digo os apresuréis, porque yo, ¡pobre de mí! ¿Qué he de hacer? Conmigo podéis contar para todo, completamente para todo lo que se relacione con ella, menos para la propaganda ya oral, ya escrita, por lo que más adelante os diré.

Quisiera acompañaros por estas aldeas y por estos pueblos, donde el espíritu decaído a causa de que el germen putrefacto de la nación, se enseñorea para desgracia de los hombres; quisiera hacer ver a los que sufren los efectos de la tiranía, lo altruista y lo noble que es el luchar por la libertad de los pueblos y de las razas, y diciéndoles, al mismo tiempo, que ellos también tienen el deber de retirarse y arrojar al arroyo el catecismo que, inconscientemente, recitan de la resignación; quisiera acercarme al corazón del pueblo, hablarle a él hasta arrancarle la santa indignación. Si yo quisiera hacerlos ver lo que el cambio de régimen les favorece. Cantaría en sus oídos las miserias y dolores, que venimos sufriendo, hasta hacerles despertar del anonadamiento a que los tienen sumidos; y, más tarde, cogidos de la mano y unidos por el tierno lazo del corazón, ir arrojando flores y más flores, sin creernos superhombres, sobre los enfermos cerebros hasta curarlos, dejando a nuestro paso la sublime idea de redención.

Yo haría todo esto y algo más. Pero no, no puedo en modo alguno. A grandes rasgos os diré que fui nacido y criado entre pobres pecadores, y, por lo tanto, podréis comprender que mi instrucción fué muy escasa, pues a los once años de edad me retiraron de la escuela municipal y me dedicaron al trabajo. Hoy cuento 20 años. Desde aquella edad no he vuelto a recoger más flores que las impresas en los periódicos, mientras otros las conservan al abrigo de las cátedras universitarias, que yo he visto por fuera.

Mis primeros artículos (si tal nombre pueden llevar estos garabatos sin orden y sin colorido) fueron publicados en el diario *El Norte*, los cuales me valieron no pocos disgustos. Me aconsejaron ir a Colegio y fuí. Pero ¡ah, pronto vi, por desgracia, como está la Enseñanza oficial en esta pobre España! Así está el pueblo!

Dicho esto, me resta decir que no sé nada de lo que tanto quiero saber. Ya véis, jóvenes hermanos, el por qué de no poder acompañaros en vuestro apostolado de salvación. Pero no importa, comenzar pronto. Que vuestra palabra fácil y comprensible para las más oscuras inteligencias, sea eficaz. Tenéis un enemigo terrible; el espíritu dominador de la iglesia y la ignorancia. Pero vosotros lleváis consigo otro mejor y más humano: luz para los cerebros, recogida en el jardín de los libros.

Portadores sois vosotros de la Verdad, de la Razón y de la Luz necesaria para caminar por la triste y oscura gruta que se llama España. ¡Iluminar el cerebro del humilde, que la posteridad aplaudirá el hecho!

Yo nada valgo hoy para ayudaros. Juventud, ánimo; espíritu rebelde si poseo, y quien el destino que algún día os ayude, para arrancar de cuajo esa raíz maldita, esa enfermedad, esos falsos amigos, esos rutinarios, por ¡infames!, por ¡perjuros!

Luego, cuando hayamos libertado al pue-

provincial de Valladolid, un presunto demente de aquella provincia.

A petición de la familia se le permite hacerse cargo de un demente del Ayuntamiento de Bárcena de Cicero, recluso en el Manicomio de Valladolid.

Se aprobaron las liquidaciones de acopios de piedra para las carreteras de Anero a Pedreña, y a La Cavada; de San Miguel de Aras a Añal, y de Argoños al Punta.

Serán acogidos en la Casa de Caridad dos niños huérfanos.

Ambiente deportivo

DE FOOT-BALL

El «Real Santander» en Bilbao

En el tren de las 455 del sábado, salieron para la vecina villa de Bilbao varios de los jugadores del «Real».

También salieron en el primer tren del domingo el resto de los foot-ballistas que componen el «team».

A las diez y cuarto de la mañana de ayer, en el campo de San Mamés, se alinearon convenientemente los equipos del «Real», por nosotros ya conocidos, y el reserva de «Athletic», que lo formaban:

Amézaga, Amutio y Martínez. Chapa, Arrien y Losada.

Acedo, Huarte, Zubizarreta (P.), Salaverri y Astigarraga, figurando como suplentes Zubizarreta y Zurdo.

Dada la señal de salida, da comienzo el «match» entre «Realistas» y «Athleticos», resultando poco menos que imposible el jugar, por estar el campo en malísimas condiciones, debido a la torrencial lluvia que hasta a primeras horas de la mañana reinó.

El partido resultó bastante deficiente, debido a lo ya mencionado, habiéndose visto, no obstante, jugadas que fueron aplaudidísimas, y de las que fueron autores, en parte, nuestros «Reales».

El partido, desde el primer momento fué favorable a los del «Athletic», que dominaban a los nuestros, que de una manera decidida trabajaban.

Terminado el partido, salieron vencedores los vizcaínos, por tres goals a cero de los nuestros.

Entrenamiento

El nuevo «team» federado «Santander Racing Club», queriendo ocupar en cualquier eliminatoria que se celebre en nuestro «estadio» en la próxima temporada footballística, se está entrenando constantemente, para recuperar el juego propio que en años anteriores era su base principal, y causa para que fuera declarado como el mejor equipo de la Montaña.

Esto es lo que hace falta que hagan nuestros jóvenes deportistas, para llegar a ocupar un puesto que nos glorifique como sportistas.

CICLISMO

La anunciada carrera final de segunda categoría, organizada como las anteriores, por la Sociedad «Sport Ciclista Montañés» y que tenía que celebrarse en la mañana del día de ayer, fué suspendida por lo imposible que era el tránsito por las carreteras que tenían que cruzar para llegar a la meta del viaje.

Oportunamente anunciaremos el día y hora en que ha de verificarse la prueba final de neófitos.

Vuelta a Santander

El presidente de la Sociedad «Sport Ciclista Montañés», ha recibido durante los últimos días de la pasada semana, una magnífica Copa de plata, regalo hecho por don Alfonso XIII, y otra donada por la infanta doña Isabel, regalos hechos por las personas reales para que figuren como premios en la prueba ciclista nacional, «Vuelta Santander», que se celebrará en el primer mes del próximo verano.

Signe activándose eficazmente, para conseguir otras Copas y objetos de arte que, con las anteriores, figurarán como premios.

PEPITO PEDAL.

Crónica sevillana

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

La Agrupación y Juventud socialistas de esta capital se proponen, de acuerdo con varias Sociedades obreras, celebrar el 1.º de enero con actos de propaganda socialista.

Es de esperar, dado el interés que los organizadores tienen, que los actos tengan verdadero atractivo y lucimiento.

Con el título Sociedad de Inquilinos se ha constituido una en el Centro Obrero, que, como su nombre indica, se propone trabajar por la rebaja de los alquileres, la higiene en las viviendas, reforma de la ley del Descanso y por el mejoramiento en general de los inquilinos.

Los obreros doradores y sus ramos afines se han constituido en Sociedad, nombrando la junta directiva que ha de actuar en el presente año. La naciente Sociedad cuenta con el 75 por 100 del personal de que se compone el gremio.

—Lluve torrencialmente, las calles están intrasitables. El viento huracanado ha arrancado muchos árboles de cuajo. Una cuadrilla de obreros del Municipio está limpiando las calles. Una neblina intensa invade la ciudad. El río Guadalquivir ha crecido un metro de lo ordinario. El frío que se siente es intenso y los cafés, aperitivos, teatros y casinos, se ven muy concurridos.

—Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo, el ingeniero de la Junta de Obras del puerto, don Luis Molini.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el digno director de la Academia Politécnica Sevillana, señor Gómez de Santiago.

—Muy en breve aparecerá en esta capital un nuevo periódico, titulado *En Defensa Propia*, órgano de los estudiantes de Medicina, el que explicará el asunto de las clínicas y todo lo que redunde en beneficio de dicha clase.

—En la casa de comercio de los señores Izquierdo y Compañía, establecido en la calle de Velázquez, se presentó un joven decentemente vestido, con un vale firmado por don Juan de Lastra, en el que pedía tres metros de vicuña y cuatro metros de sarga de lana negra.

Antonio Gómez, dependiente de dicha casa, entregó al desconocido el género, pero se comprobó después que era un timo, que el vale era falso. El comandante de la guardia municipal, señor Alvarez, practica investigaciones para descubrir el paradero de dicho joven.

—Ha salido para Madrid el gobernador civil señor Sanjurjo. A la estación fueron a despedirlo el secretario del Gobierno civil, señor Junquito; el Delegado de Hacienda, señor Ruiz de Castañeda, y su secretario particular, señor Dessi, y muchos concejales del Ayuntamiento y amigos particulares y políticos.

EL CORRESPONSAL.

Sevilla, diciembre de 1914.

Denuncias y sucesos

Fidelidad de hermanos

Por haber reprendido el individuo de 33 años Manuel González a su hermano José, que viven en la calle de San José, número 7, éste se permitió desafiarse, saliendo ambos a la calle, donde se vejaron mutuamente de obra, dando lugar al consiguiente escándalo.

Posteriormente, y hallándose dichos individuos en el Principal, el José manifestó que en la primera ocasión que se le presentase mataría a su hermano con un cuchillo.

Escándalo

Lo promovieron en la tarde de ayer, en la calle del Convento, los jóvenes Manuel García y Antolín Gil Polidura, al ser reprendidos por la individuo María Cos del Valle porque aquellos instigaban a un perro para que matase a un gato de la propiedad de la María.

Fueron denunciados.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez, Núñez

Jesús González Borbolla

Ayer dábamos cuenta en estas mismas columnas de un desgraciado sucesos ocurrido en Nueva Montaña al obrero Jesús González Borbolla.

Víctima de un lamentable accidente del trabajo resultó herido este obrero y como consecuencia de las heridas recibidas falleció.

Era el Jesús González Borbolla republicano de convicciones, antiguo federal que siempre trabajó con fervoroso entusiasmo por la causa que defendía.

A toda la familia del finado correfligionario acompañamos en el profundo dolor que embarga su ánimo en los presentes momentos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Aurelia Fernández, de 18 años, de la extracción de un cuerpo extraño, del ojo izquierdo.

Benito Salas, de 5 años, de una herida incisiva en la muñeca izquierda y otra en la región palmar.

Pabellón NARBÓN

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la grandiosa cinta de 1.500 metros, en tres partes, titulada: **Por caminos espinosos**
¿quien bien hace... bien recoge

Completarán el programa bonitas películas cómicas.

Preferencia, 0,40. General, 0,20.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0º al nivel del mar, 755,3.

Temperatura al sol, 7,7 y 10,1.

Idem a la sombra, 7,7 y 8,6.

Humedad relativa, 89 y 85.

Dirección del viento, O. S. O. y O. S. O.

Fuerza del viento, ventolina y muy duro.

Estado del cielo, casi despejado y cubierto.

Estado del mar, marejada y picada.

Temperatura máxima al sol, 18,9.

Temperatura máxima a la sombra, 14,9.

Temperatura mínima, 7,1.

Lluvia en mm, 9,4.

Evaporación en ídem, ídem, 2,7.

Nicolás Ruiz

El día 16 del corriente mes de diciembre falleció en esta localidad el que en vida perteneció a la Sociedad de Fogoneros, Marineros y Similares, «La Razón», don Nicolás Ruiz.

Para sus consocios siempre se distinguió como un buen compañero y amigo.

En justa correspondencia a los méritos de que en vida dió muestras, la Junta directiva de dicha Sociedad ha visitado a la viuda del finado dándole el pésame por la sensible pérdida y haciéndole entrega de la cantidad de 50 pesetas, que fué acordado en una Junta general extraordinaria celebrada por «La Razón» el pasado día 19.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro. Informarán en esta Redacción.

Autopsia

A las cuatro de la tarde del día de ayer, y por los médicos forenses señores Ruano y Sáinz Trápaga y el auxiliar señor Castro, practicaron en el cadáver de Tomás Jesús González, que falleció en la tarde de anteyer víctima de un accidente del trabajo en el vapor *Marcelo*.

La causa de la muerte fué debido a una hemorragia cerebral traumática producida por fractura de la base del cráneo, presentando también rotura del pulmón izquierdo.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la penosa necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser convenientes a todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes... de 75 pesetas a 50
Los gabanes pluma... de 80 — a 60
Los... de 50 — a 35
Los trajes... de 55 — a 40
Los impermeables... de 65 — a 45

Sombreros y gorras a cualquier precio

¡Aprovecharse!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARIA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

CONVOCATORIAS

Sociedad de impresores, litógrafos y encuadernadores

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, lunes, a las seis y media de la tarde, para tratar de dos asuntos de gran interés.

Sociedad de obreros panaderos

Convoca a una junta general a todos sus asociados para el martes, a las diez de la mañana.

Se ruega la mayor puntualidad a todos los socios.—La Directiva.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesantísima película de 1.700 metros, titulada:

El sexo débil

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal
Funciones para hoy. Único beneficio del público.

A las seis en punto de la tarde y diez de la noche (funciones triples, a una peseta butaca): *Los chicos de Lacle*.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesantísima película de 1.700 metros, titulada: *El sexo débil*.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón NARBÓN

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la grandiosa cinta de 1.500 metros, en tres partes, titulada: **Por caminos espinosos**
¿quien bien hace... bien recoge

Completarán el programa bonitas películas cómicas.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Nota.—El ingreso en taquilla de las secciones del día 24 del actual se destina íntegramente a la Cocina Económica. Creemos que nuestros favorecedores acudirán ese día, para bien de los pobres.

Café Cantabro

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Chassin», hermanas Bádenes.

Cinematógrafo.—La película de dos partes *El detective Watsons*.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SALÓN DE BARBERÍA

HOSPITAL, 3 — SANTANDER

Lociones de todas clases.

Servicio a domicilio.

Desinfección general

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

DE

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

EUGENIO FERNÁNDEZ DEL RÍO

tiene el honor de ofrecer a sus numerosas relaciones y público en general su ÚNICO Establecimiento **SASTRE-RIA MODERNA**, calle de San Francisco, número 33, de esta ciudad, con exposición permanente de géneros y precios y esmerado servicio en la confección de toda clase de prendas.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazado con energía y to mad a pasjo el Gran Aperitivo

JEREZ QUINA

¿quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCQ

SANTANDER

Se arreglan toda clase de relojes, gramófonos, máquinas de escribir y juguetes mecánicos.

Esta casa garantiza todos sus trabajos. No hay quien venda ni componga relojes tan baratos que esta casa.

ANTONIO MENCHACA

Atarazanas, 17 (al lado del estanco)

¡ LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres que a continuación se expresan: los de los señores Inganzo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopina, don Francisco Rodríguez, don José Rodríguez, don Ángel Oría, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossemallo, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torre, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Labru, don Serafín Liama, don Romigio Soria y don Gervasio Torre

Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 11 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento aceptadas por la Asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios. Los que de éstos no se pongan de acuerdo con sus patronos para volver al trabajo, deberán recoger su herramienta antes de las cinco de la tarde del día 21 del actual.

Santander, 19 de diciembre de 1914.

LA DIRECTIVA.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUBSALAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)
Teléfono núm. 617 y 733

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en escogidos, lancha y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
Becodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 438
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

Guerra al frío!
Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 2.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADERANTOS MODERNOS

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

¡APROVECHAD LA OCASIÓN!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
4, Alurazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

HUDSON
que efectuará el viaje sin ningún transbordo y más rápidamente que el que se anuncia en 7 días, vía Falmouth-Liverpool.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y oharol para niños y niñas.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

Á las modistas, costureras y sastres
Pago muy buenos precios por los recortes de paño nuevo y lana usada.
No vender sin preguntar mis precios.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

Casa "Rodríguez Prieto"
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas

LA PROPIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Precio fijo barato en todas las clases
Puerta la Sierra, 5—Curtidos
Image of various shoes and accessories.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi 4, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra..... 190 pesetas.
— de carbón superior..... 2'40
— de cok superior..... 2'75